



美欧抱团反俄背后的算盘

新华社记者 张伟 魏良磊 赵嫣

美国和多个欧洲国家26日联手驱逐多名俄罗斯外交官。这是自美国总统特朗普上台以来,争吵不断的美欧难得地“团结”在一起。

分析认为,美欧在特朗普上台后分化明显,这次能够抱团反俄,除了抹黑俄罗斯国家形象,还在借机展示跨大西洋传统盟友关系依然牢固。在国际格局深刻变化和美欧关系分化的背景下,美欧刻意“秀团结”也折射出其焦虑和无奈。

共秀“团结”

本轮西方国家联手反俄,起因是俄罗斯前情报人员斯克里帕尔及其女儿在英国遭神经毒剂袭击。英国政府称,俄罗斯“极有可能”与此事有关。这原本是英俄两国之间的事情,但英国向美国和其他欧洲国家求援,并得到积极回应。

3月15日,美英法德四国发表联合声明,共同谴责俄罗斯。上周欧盟峰会期间,欧盟宣布召回驻俄罗斯大使。26日,美国和多个欧洲国家相继宣布驱逐俄罗斯外交官、关闭领事馆等决定。

分析人士指出,此次西方国家一致对俄“发力”与刚刚举行的俄总统大选不无关系。俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会副主席切帕认为,西方对普京支持率高企感到失望,“由于没能看到俄罗斯社会的分裂,西方国家希望再一次抹黑俄罗斯的国际形象。”

各取所需

特朗普执政一年多来,美欧这对传统盟友之间的矛盾和猜忌进一步加深。特朗普日前宣布加征钢铝关税,招致德法等欧洲国家一致反对。虽然欧盟经过谈判暂时获得豁免,但美欧之间的贸易

战阴影并没有完全消散。

但争吵归争吵,美欧内部一直不乏跨大西洋关系的支持者。中国现代国际关系研究院副院长冯仲平表示,美欧这次联手反俄也是各取所需。欧洲国家明知与特朗普政府存在矛盾和分歧,但也认识到保持美欧盟友关系的重要性。此外,面对西方世界整体实力下降和国际形势变化,美欧表现出了一定程度的焦虑,意识到需要加强全方位合作,相互借力,共同维护西方推崇的国际体系与规则。

分歧难解

面对俄罗斯这一共同的“对手”或“敌人”,美欧借“中毒”事件找到了展示团结的好机会。然而,这更多是一种基于现实需要的外交姿态,难以改变美欧多个领域存在分歧的现实。事实上,即便在俄罗斯问题上,美欧步调往往并不一致,希腊、匈牙利、奥地利等欧洲国家一直反对加剧与俄罗斯对抗,主张通过对话和外交途径解决分歧。

俄罗斯莫斯科卡内基中心主任特列宁认为,俄罗斯仍有机会改善与欧洲关系,因为欧洲国家内部存在对俄态度的不同声音,一些重要的欧洲国家希望与俄罗斯进行更为紧密的协作,但事情不会一帆风顺。从长期来说,俄将奉行更为积极且建设性的对欧政策。

如今,特朗普治下的美国和欧洲国家矛盾更为激烈和公开,暴露出双方多方面的深层分歧,短时难以弥合。从国际格局来看,新兴市场国家和发展中国家的作用在上升,美欧等西方国家联手发挥主导作用的年代已经结束。随着世界多极化加速发展,美欧关系发展将面临更多不确定性。

(新华社北京3月27日电)

新闻背景

俄罗斯抗议西方国家驱逐俄外交人员

据新华社莫斯科3月26日电(记者 栾海)俄罗斯外交部26日发表声明,强烈抗议西方国家驱逐俄外交人员,表示将采取回应措施。

俄外交部在其官网上发表声明说,英国政府对“中毒”案的缘由不加解释,拒绝与俄协作查案,并且不分青红皂白地指责俄方涉案,这些都是“抱有偏见、作秀及伪善”的做法。声明还说,俄方已多次就“中毒”

案向英方表达沟通合作愿望,但英方不予答复。

欧洲理事会主席图斯克26日说,欧盟中已有14个成员国宣布驱逐俄罗斯外交官。同一天,美国宣布将驱逐60名俄罗斯外交官,并关闭俄驻西雅图领事馆;加拿大宣布驱逐4名俄罗斯外交官。英国宣布驱逐23名俄外交官。作为回应,俄外交部17日宣布驱逐23名英国驻俄外交人员。

菲律宾扫毒行动取得巨大成功

据新华社马尼拉3月27日电(记者袁梦晨)菲律宾缉毒署新闻发言人德里克·卡里昂27日在新闻发布会上公布了一份扫毒行动的“成绩单”。他说,2016年7月1日至2018年3月20日,菲缉毒署及其他执法部门在全国开展了超过9.1万次扫毒行动,有超过12.3万名涉毒犯罪嫌疑人被捕,其中包括469名政府公职人员。此外,执法部门在行动中查处了189个制毒场所,共缴获约

2620公斤毒品。卡里昂还说,在一年多的扫毒行动中,共有4075名嫌疑犯被击毙。卡里昂认为,事实证明,菲缉毒署、警方和其他执法部门所开展的扫毒行动取得了巨大成功。

长期以来,菲律宾国内毒品泛滥。菲总统杜特尔特自2016年6月底执政后,开始推行强力打击毒品犯罪的政策,在全国范围内发起大规模扫毒行动。



悼念

俄罗斯西伯利亚南部城市克麦罗沃一家购物中心25日发生火灾,造成64人死亡,

此前在火灾中失踪的人员已被证实大多遇难。

图为3月26日,在俄罗斯首都莫斯科,人们在克麦罗沃驻莫斯科代表处门前献花。新华社发

俄安全部门逮捕9名涉恐人员

新华社符拉迪沃斯托克3月27日电(记者吴刚)俄罗斯西伯利亚地区克拉斯诺亚尔斯克边疆区安全部门27日捣毁一恐怖组织藏身地,逮捕9名涉恐人员。

与涉恐人员相关的地址,查获大量违禁宗教书籍、炸药制作及使用说明书等,逮捕了包括3名恐怖头目在内的9名涉恐人员。

据俄联邦安全局驻克拉斯诺亚尔斯克边疆区分局27日发布的公告,在这场当地安全部门、警察部门和当地国民警卫队共同发起的特别行动中,执法人员共搜查了16处

执法人员表示,该恐怖组织与一些国际恐怖组织有联系,部分被逮捕的涉恐人员已承认从事恐怖活动。俄执法部门已根据俄相关法律对这起案件启动刑事立案。目前,相关调查工作正在进行中。

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

勤善和谐

图说 我们的价值观

陕西户县 张青义作

中宣部宣教局 中国文明网